

Impresii din activitatea partidelor politice

Zilele trecute s'a intrunire averescană la Medgidia. Au luat parte câți-va conducători din Constanța, dar sala a fost plină de tot felul de curioși din localitate, căci era Duminică.

Toți vorbitorii au cerut răsturnarea guvernului național țărănist, care a nenorocit țara, eftinind recolte, scumpind viața și pricopsind partizanii. Sa plece, ziceau ei, V. Lepădatu, Gh. Mihail, Nicu Petru, V. Fiacescu, etc. și să vie la conducece marii patrioți: Colonel Ghencief, bulgar, — Mihail Lehova, albanez, Dr. Ibrahim Temo, turc, — Waham Davidoglu, armean.

Intrunirea a fost încheiată de Președintele Dr. Ibrahim Temo, cu următoarele cuvinte: „Iubitule „prietenii, mulsumim la voi că a „apelat la apel al noastră și as „venit așa mult la intrunire al „nostru. Acum eu rog la voi, „mergem la gara, conducem pri- „etenii cari ai venit Constansă, cum „ei facut onoare la noi, așa noi „facem onoare la ele“.

Sărmană țară românească! Iată patrioții cari se prăpădesc după fericirea ta! Sărman partid al poporului românesc! Iată Românii sadea cari pretind puterea ca să scape neamul din mizerie!

Sărmane Mareșal Averescu! Cu cine ai creat partidul și cine ți-a mai rămas astăzi!

Nu ar fi mai bine să te pui în fruntea personalităților fără partid,

(Continuare din pag. 1-a)

din stocul de vite din înainte de războiu ne-a mai rămas 15%, din 1000 locomotive ne-au mai rămas 49 bune; ni s'au furat și transportat 280.000 vagoane cu cereale, petrol și benzină; ni s'au furat toate valorile depozitate la Moscova în valoare de câteva zeci de miliarde lei, etc. etc.

Apoi mai avem bani împrumutați înainte, în timpul și după războiu, în valoare de 260 miliarde lei, la cari numai dobânzi și anuitați plătim anual 7 miliarde lei.

Și atunci, dacă atâtea pierderi și datorii înspăimântătoare apasă asupra Țarei și asupra noastră, mai putem spera în vremuri mai bune? Noi credem că da și avem credința nestăruțată că vom învinge dificultățile grozave ce ne stau în calea din spre mai bine, cu o singură condiție însă: Munca, economie și privațiuni.

Fiecare în parte, dela Ministrul cinstit și drept, la muncitorul cu brațele, să muncim din răsuputeri, cu cinste, economie și privațiuni, pentru ridicarea noastră, pentru refacerea Țarei; să muncim cel puțin acum, când vedem că ruina complectă bate la ușa fiecăruia, din orice clasă socială ar fi el; acum când știm că pe lângă conducători și noi suntem vinovați căci, veniți de la războiu, am început risipa și petrecerile, par'că am fi venit dela nunta iar nu de la cel mai grozav războiu ce l'a avut lumea, războiu care a dat 12.000.000 de morți și 17.000.000 de răniți, războiu la care a luat parte 70% din populația lumii și în care s'au făcut fum și cenușe 9600 miliarde lei.

L. CHIRIACESCU

dar hotărâte a servi țara, fără obligațiunea procopsirii partizanilor. N'ai mai fi în trista situație de a mai face alegeri salbatice ca cele de acum câțiva ani. N'ai mai duce în spate ponosul amintirii Taslăoanilor, al siringilor d-rului Lupuș, al milițanilor și cartelului d-lui Octavian Goga, al focurilor dela depozite.

Fii incredințat, stimat domnule Mareșal Averescu, că numai atunci vei fi urmat fără condiții, de toți intelectualii la cari ai făcut apel și de toți adeverații patrioți ai țării.

„ Dar nici liberalii nu se lasă mai pre jos. Duminică 14 Decembrie c., sala Teatrului Tranulis din Constanța și bulevardul Ferdinand din față, au fost luate cu asalt de peste trei mii ostași din Municipiul și județul Constanța ai d-lui Vintilă Brătianu, șeful atât de contestat al istoricului partid liberal. Au venit oamenii, cu sau fără mașini plătite de organizație, să asculte din gura șefilor celor mari, Vintilă și Duca, când vor veni la putere, căci numai atâta dor au ei pe lume. Ei, liberalii, așa erau învățați: șeful să-i aducă la putere, iar ei să tragă toate avantajele.

Mare disperare i a cuprins auzind chiar din gura d-lui Vintilă Brătianu, că dela 8 lunie c., de când s'a suit pe tronul țării Regele Carol II-lea, *Impurile s'au schimbat și că de atunci, șeful așteaptă să fie adus la putere de către partid.*

Abia acum au început liberalii și dea seama, că, *moartea lui Ionel Brătianu, însemnează și moartea partidelor politice.*

„ În timpul acesta, singur Profesorul Nicolae Iorga, marele apostol al neamului românesc, luptă cu toată puterea cu care l'a înzestrat Dumnezeu, pentru dezvoltarea culturii în popor. Ține cursuri Universitare, pronunță discursuri pline de sfaturi și de încurajare în Camera Deputaților, cuprinsă de desnădejdea în care au adus țara guvernele de partid, scrie zi'nic nenumărate articole la gazetele din țară și din străinătate, face comunicări la Academia română, lucrează la Istoria românească și Universală, conferențiază chiar de mai multe ori pe zi la diferite societăți și atenele culturale sau la societatea Radio.

Duminică 21 Decembrie c., orele 4 p.m., cetățenii municipiului și județului Constanța au fericita ocazie de a-l vedea și a-l asculta Conferința la Teatrul Cinema Tranulis.

Nicolae Iorga este speranța salvării neamului și-a țării!

**Răspândiți
Vocea
Veteranilor
Dobrogeni**

Organizați-vă!

Camarade veteran, demobilizat, stimat cetățean: nu rupe această gazetă. Citește-o și dă o și altuia s'o citească. Abonați-vă la ea, ca să poată trăi, având cu ce să se susțină. Este păcat să o rupeți; căci se scoate cu mari cheltueli bănești, de câțiva oameni de suflet, cari se străduiesc să ție aprinsă flacăra naționalismului și a încrederii în puterile și viitorul neamului românesc.

Organizați-vă, formând comitete locale. Poate chiar mâine, nu se știe încă ceasul destul de apropiat când va trebui să ne spunem cuvântul hotărâtor, la treburile publice, cum l'am spus cu arma pe front. Feriți-vă de politica de partid, care v'a otrăvit sufletele. Divulgați pe spioni și dușmani, nu vă încredeți în cuvintele pline de dulceață ale escrocilor și aventurierilor.

Gândiți-vă că, țara întregită de voi, este dușmanită și râvnită de toți vecinii ei.

Fiiți români în inimă și în simțiri, — pentru că numai așa vă ajută Dumnezeu în întreprinderile voastre.

Vocea Veteranilor, fauritori ai României Mari

ADEZIUNI

S'a primit înscrierea în Societate a D-lui Gospodin Petrica Ion din com. Sacele, Jud. Constanța.

Noua Filiale

S'a constituit filiala soc. Veteranilor Dobrogeni fauritori ai României Mari în comuna Ghindărești, jud. Constanța, al cărui comitet se compune din:

1. Ktinifonte Ivanov
2. Andrei P. Eftel
3. Mihail Osip
4. Feodot Filip
5. Eacov Toma
6. Listrat Nichita

Comitetul central aproba constituirea și urează mărire, prosperitate și viața lungă.

S'a mai constituit filiala Soc. Veteranilor fauritori ai Rom. Mari în com. Parachioi, jud. Constanța, al cărui comitet se compune din:

1. Marin Catana
2. Enica Lazăr
3. Dumitru I. Pavel
4. Petre Penclu
5. Ion C. Stoian
6. Iordan Dobre Usun

Comitetul Central aproba constituirea și-i urează mărire, prosperitate și viața lungă.

INȘTIINȚARE

Veteranilor Dobrogeni li se atrage atențiunea ca nu cumva să cadă în cursa ce li se infinde de diferiți indivizi ce se dau drept reprezentanți ai Soc. Veteranilor, încasând bani pentru înscriere în Soc. sau abonamente la ziar.

În numele Soc. nu lucrează nimeni sub nici-o formă, decât Comitetul Central de conducere al Societății, cu sediul în Constanța, Palatul Ligii Culturale, cinema Tranulis.

COMITETUL

Rușinea secolului!

Gazetele scriu că Poșta și Căile ferate au ajuns în mâinile străinilor cu lefuri regești: Przyboski 140.000 lei lunar, Von Keller 70.000 lunar, Inginer Horonska, Erdes, Soma, Szekey, Faus, etc. cu câte 50.000 lei lunar.

Este o rușine pentru țara să înălțurăm inginerii Români, cari ne-au dat lucrări monumentale, ca podul peste Dunăre, portul Constanța, șilozurile, docurile, tunelurile, etc. și ne dăm părul pe mâinile străinilor.

Cum poate suferi dl. Grigore Filipescu, conducatorul poștii, fiul marelui Român Nicolae Filipescu, așa rușine?

Aproape nu este de crezut și totuși este adevărat că avem o administrație cum nu se mai poate mai rea și mai necapabila.

Numai câteva exemple ne vor convinge de acest pur adevăr:

La noi se vinde zahărul cu 34 lei kgr. iar în Turcia zahărul se vinde cu 7 lei kgr. și în Bulgaria cu 10 lei kgr. Și Turcii și Bulgarii importează zahăr dela noi, plătesc transport și taxe vamale și dau de 4—5 ori mai eftin. Cum putem explica acest fapt?

Se exportează porumb dela noi în Germania cu 1—2 lei kgr. Germanii hrănesc și îngrășe porcii și ne trimit nouă înapoi șoncă și cârnați cu prețuri destul de exagerate.

Importăm mandarine cu 2—3 lei bucata, deși plătim transport și taxe vamale. În schimb merele noastre din Basarabia ne costă 6—7 lei bucata.

Cu toate taxele vamale, lemnele, venite din Bulgaria la Mangalia, sunt mai eftine decât lemnele din țara noastră, deși avem păduri seculare.

Până când nu vom înlocui specialiștii, ca Vidrighin și alții, plățiți cu miliarde de pe spinarea noastră, prin gospodari cinstiți de ai noștri, nu vom putea avea administrație bună.

Vom ști noi fauritorii României Mari să impunem o astfel de administrație?

Se va vedea în curând de ce mai putem fi capabili.

Correspondențe

Istria 3 XII 930

D-lui Președinte al Ligii Culturale secția Constanța

Am primit convocarea ce mi-ați trimis pentru adunarea Ligii. Cu toată dragostea aș fi vrut să particip, dar neprimind salariul pe Noembrie, vă rog să mă credeți că mi-a fost imposibil.

Sunt alături de toți cei devotați pentru cultivarea „națiunii“ în mod necondiționat.

Cu toată stima
VASILE SASSU
tavăștor

**De sărbători
Ajutați
pe orfani
și săraci!**